

# El Eco de Cartagena

ORGANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

## Barbaridades y tonterías

El actual momento de locura nacional e internacional está produciendo en España los hechos más absurdos que quebrarán los cascos de los futuros historiadores cuando pretendan averiguar sus peculiares causas. Ya será difícil averiguar por qué una vez terminada la guerra ha empeorado en nuestro país la cuestión de las subsistencias con todas sus derivaciones. No hay nada y en cambio sube todo, aunque para vigilar este problema de la vida tenemos un ministerio de Abastecimientos y cuarenta o cincuenta comisiones y juntas locales encargadas cada una de los artículos que se necesitan para extinguir el hambre y para la industria y la agricultura. En España continúan los efectos de la guerra como si esta no hubiera terminado; han bajado enormemente los fletes y todos los artículos que se transportan por mar siguen tan caros como antes y lo que es peor, tan escasos.

Las consecuencias no pueden menos de ser terribles; en todas las huelgas que paralizan nuestra actividad económica, hay dos elementos; el revolotearlo y el hambre; juntos ambos no pueden menos de causar graves perturbaciones sociales, atentadas, además, con los ejemplos que ofrecen algunos pueblos de Europa.

No sabemos el por el estado en que se encuentra a los espíritus los tremendos de la guerra o por que existe una epidemia moral que nos contagia a todos, en la sociedad española entera se observa una perturbación que abarca desde las más altas esferas a las más modestas y necesita Embriagados unos por millones de dólares han proporcionalizado los negocios de la guerra y asociados otros por la guerra hemos llegado a un momento que todo el mundo quiere imponer su voluntad por la fuerza menospreciando poderes, olvidando las leyes y atropellando cuantos intereses se opongan a su paso.

Desde arriba se predica la violencia y desde abajo se aplaude todo desplante que tenga por objeto destruir el ordenamiento público en cualquiera de sus partes, debilitar la fuerza del Estado y socavar las leyes. La fórmula de la acción es hoy la siguiente para grandes y chicos. Queremos esta organización política y administrativa, queremos esta reforma social, queremos esta reforma de clase o corporación. No se nos conceda? Pues nos las tomaremos por la fuerza, por la violencia, por la resistencia más o menos pacífica, por actitudes pasivas, por todos los medios que el hombre ha inventado para hacer su voluntad o para imponer su opinión a los demás.

Esta es la actitud de todos los españoles en las actuales circunstancias, favorecida indirectamente por un gobierno sin mayoría y por unas Cortes compuestas de tal manera, que carecen de capacidad para realizar ninguna obra importante.

¿Oros algunos de buena fé que así podemos continuar? Estamos todos empeñados en una obra de división espiritual y material; el odio entre clases cada vez más acentuado, estamos ahuyentando el otro entre regiones, entre provincias, entre pueblos, y hemos llegado a mirarnos con asombro y hostilidad unos a otros, para cuya obra vamos desenterrando textos históricos que nos dividen; en vez de atendernos a los que nos unen y nos han hecho grandes en el mundo.

Las clases inferiores, secundando este movimiento, se han dado a las mayores exageraciones y absurdos. Surgieron los bolcheviques, y en todas las Casas del Pueblo de la Península se hizo la apología de todas las barbaridades rusas; aparecieron los espantosos, y ya está de moda el aceptar su programa en aquella parte que tiene de más radical y revolucionaria.

Las abstrusas y complicadas teorías de Carlos Marx se han simplificado en nuestros partidos obreros y quedan reducidas a la siguiente noble aspiración: En clase proletaria tomará las armas, formará el ejército y se dedicará a la destrucción de la burguesía. ¿Qué dirían el romántico Fernando Lasalle y el científico Marx si resucitasen y vieran las conclusiones a que han llegado los adeptos a sus doctrinas?

Es verdad que en lo internacional no se puede hacer política por el momento. Hay ayuntamiento rural de España que separe de Huelva la impresión de los consumidos; hay quien intenta demostrar el hecho biológico de que la mitad de la provincia de Huelva es portuguesa y por último ha surgido en cabeza española la estúpida idea de que nos conviene cambiar Cádiz por Gibraltar. En tales delirios de nuestro extraviado espíritu en estos momentos, delirando solo se puede ocurrir a un español que nos conviene colocar la bandera inglesa en el punto de nuestra costa protegida de Marruecos.

Cuando la tensión de nervios pasó y vuelvan a la normalidad, nuestros ánimos, nosotros mismos nos asombra vemos de las barbaridades que se nos han ocurrido y de las tonterías que hemos realizado en este primer cuarto del siglo XX.

Enrique Sánchez Pastor

## Figuras del Circo

«Familia Méndez»

Nada más cosmopolita que un circo equestre. Hombres y mujeres de todos los países, de las distintas razas, conlujan en el elenco que desfila por la pista. Los que se sitúan en la tribuna, su fuerza, sus habilidades, hablan todos los idiomas y dialectos de la tierra y muchas veces no sabemos por sus nombres a la acción que pertenecen los artistas.

España da un gran contingente de artistas de Circo y subvenciones y un gran fama mundial como nobles artistas.

Entre los notables artistas que integran la Compañía que actúa en el Teatro Circo sobresale la familia Méndez. Son seis hermanos grandinos, que tuvieron el buen gusto y el acierto de no modificar su apellido al cruzar el Atlántico. Todos ellos hablan francés, inglés, italiano, etc., pero el Sr. Méndez no nos cabe duda de que son españoles; rápidos, fuertes, ágiles, simpáticos y elegantes en sus trabajos todos.

Los tres mayores de los hermanos, dos hombres y una niña muy bella, ejecutan con maestría y precisión su ma su número de «equilibrios en la escalera», en el que son apiludados por su arrojo y elegancia.

En «la pirámide humana» los dos hermanos mayores demuestran su fuerza y su vigor de atletas y finalmente los pequeños hermanos Méndez, nos atraen por su agilidad, con sus notables saltos en el número de los tres puerros y su «Charlot».

Este pequeño artista (Carlos Méndez, niño de unos 12 años, es un verdadero artista mismo, además de ser un excelente acróbata y notable gimnasta. El público lo aplaude con frenesí y en unión de sus hermanos y de su hermana, obtiene grandes ovaciones, dando todos ellos con sus diversos trabajos gran satisfacción al programa diario del Teatro Circo.

Familia de artistas conserva y analoga el concepto que de los gimnastas se tiene en ese mundo cosmopolita de las compañías de Circo.

## Comunicado de la Embajada de Alemania

Hace pocos días la Embajada británica dió a la Prensa un comunicado, con el que trataba de conseguir que se impusiera a los súbditos alemanes la libre disposición de sus haberes en cuenta y valores depositados en los Bancos españoles, con la intención de cesacion de este modo de duros y perjudicial al crédito alemán.

Dicho comunicado hace referencia a los hechos celebrados en Tréveris el 13 de diciembre de 1918, por el que se dejó de registrar su propósito, no se cita el texto exacto, sino que se da sencillamente un extracto o, mejor dicho, una interpretación arbitraria y engañosa, produciendo así la impresión de unas concesiones alemanas mucho más amplias que las hechas efectivamente, y para las cuales, los negociadores alemanes no estaban tampoco autorizados.

En vista de que también en otros países nuestros se han publicado comunicados semejantes por representantes aliados, el Gobierno alemán ha hecho que se proteste por el procedimiento de este procedimiento cerca de la comisión de armisticio en Spaa.

La obligación en cuestión, contraída por el Gobierno alemán, es como sigue:

«EL GOBIERNO ALEMÁN SE OBLIGA A NO DISPONER, SIN PREVIO ACUERDO CON LOS ALIADOS, DE LA EXISTENCIA EN METALICO DEL TESORO O DEL BANCO DEL IMPERIO, DE LOS EFECTOS O HABERES SOBRE O EN EL EXTRANJERO, NI DE LOS VALORES MOBILIARIOS EXTRANJEROS PERTENECIENTES AL GOBIERNO Y A LAS CAJAS PUBLICAS.»

EL GOBIERNO ALEMÁN SE OBLIGA ADemás A NO DAR, SIN PREVIO ACUERDO CON LOS ALIADOS, NINGUNA AUTORIZACION DE SALIDA PARA LOS HABERES O VALORES INDICADOS, Y QUE SON PROPIEDAD DE PARTICULARES O DE SOCIEDADES.»

De este texto se desprende claramente que la fortuna o propiedad PARTICULAR ALIADA EN EL EXTRANJERO, y el derecho a su libre disposición por parte de sus poseedores, NO SE HA RENUNCIADO EN absoluto por la obligación contraída por el Gobierno alemán.

EL SEÑOR

## D. Adolfo Serrano Mateo

QUE FALLECIÓ EN MADRID EL DIA 8 DEL ACTUAL  
A LA EDAD DE 31 AÑOS

**R. I. P.**

Sus padres don Ricardo y doña Manuela; hermanos doña Adela y don César; sobrinos, primo- hermanos don Emilio, doña Pilar, doña Joaquina Lozano y demás familia y amigos

Invitan a la Hora Santa que se celebrará el jueves 20 del actual de diez a once de la mañana, en la Iglesia del Santo Hospital de Caridad Cartagena 18 Febrero de 1919.

## DE ACCION SOCIAL

No hay rincón ni provincia de España a donde no hayan llegado ya las ideas renovadoras de la acción católica social. Donde más se ha hecho se ha logrado hacer ambiente y opinión, de cuyo ambiente se desprenden magnas obras. Y algo más se lograría si cuantos estamos obligados a intervenir, actuáramos en esta cruzada con todo el empeño de nuestra voluntad de católicos.

Hoy, es muy cierto lectores, que los problemas sociales no se resuelvan con teorías, ni doctrinas, ni con misiones, ni con puestas; el mal está en el orden económico, el obrero padece hambre, se halla en la necesidad extrema y materiales y económicos han de ser los remedios, mucho más que espirituales, si queremos de verdad hacer nuestros a los obreros.

Los agitadores tendenciosos han aprovechado esa necesidad y no pudiendo dárles ellos el remedio han procurado rebelarlos contra el capital, como si en esa rebelión consistiera la solución del candente problema, mejor que su adaptar una fórmula que conciliara los opuestos intereses de ambos.

Y ha resultado lo que tenía que su ceder que en vez de apaciguar los ánimos, se han consitado los odios, en lugar de mejorar la situación obrera, se ha agravado más é ira su aumento cada día de los católicos y cuantos sentimientos amores siempre por el obrero, no tomamos nuestra parte en la contienda actual.

Sin esperar que el obrero venga a nosotros vayamos nosotros a él, y hacámosle sus deberes habiéndole de sus derechos, de los medios que le ofrecemos para defenderse, de las ventajas que nuestra acción entraña, de todo cuanto signifiquen para él libertad, y nueva esclavitud.

Desterrando de nuestras predicaciones la política que sólo sirve para oírse y enseñar, para hacer medrar a los aprovechados con menoscabo del pobre, injuriámosle a la unión, a la unión más firme entre todos con miras económicas, y finalidades espirituales, dedicados de toda servidumbre, y ennosuandolos por los caminos del shorro individual para la defensa individual y colectiva.

Sindiquemoslo pero en Sindicatos en el que predominan la libertad, exista la caridad y el respeto la ayuda mutua y el recto amor, que no haya siempre para que no actúan obreros libres y envidiosos que todos sean lo mismo con idénticos deberes y derechos dentro y fuera de ese centro social.

Y en ese Sindicato o en esos Sindicatos, federados entre sí y adheridos a la confederación Nacional—católica Obrera, que sea los obreros los que se administran y se rijan juramentados al ser preciso para hacer guerra a toda clase de ideales y depoliticos, imperando en la bandera y en el régimen social

el exclusivo lema del amor cristiano, puesto que de sobre es sabido que sólo esa caridad puede unir, mientras que la política desune y mata, corrompe y pervierte la más sana y regeneradora institución.

Que esos Sindicatos tengan su casa social, y en esa casa tenga el obrero, reposo, distracción, cultura, un secretario popular, Bolsa del trabajo, cooperativa, caja, etc. y cuantos organismos precisos para la defensa, y ayuda moral espiritual y material del abandonado obrero.

No hacen falta, preparaciones grandes, ni propiendas; hámanse a los obreros, pónganse ante sus ojos los progresos de la acción católica social en los últimos 6 años, enumerense las ventajas de la asociación para cuanto se refiere a compras y economías sociales, a préstamos y ayudas mutuales, establezcanse sobre todo y cuanto antes, cooperativas obreramente obreras, en las que los trabajadores sean los propios accionistas, mediante una ínfima cuota mensual, comprendan los acomodados y los ricos, cual sea en este caso su obligación, y contribuyan también ellos con su óbolo de subvención, aunque sea retribuida, y haciéndolo todos de nuestra parte, lo que es un deber, contribuiremos a defender y sostener al pobre trabajador, contra la propaganda infame que hoy pretenden convertirle en objeto de masquer y de revuelta, perturbando al mismo tiempo la vida de la Patria.

Afortunadamente no hacen falta en Cartagena grandes trabajos para llevar a los católicos al convencimiento de esta obligación; con gran placer de mi alma, he visto el que en esta población he visto abundar las buenas voluntades y también los buenos obreros, que quieren redimirse por el trabajo, y con la fraternal unión, que la semilla cristiana ha echado sus raíces ya en el campo minero y los propagandistas católicos van de día en día haciendo nuevos conquistas en el campo obrero social, pero hace falta más, más, que los católicos, que los acomodados, se paratan de este deber sagrado que tienen de ayudarnos, de fomentar con sus sencillos estos trabajos sociales, que si hoy aquí se hallan en periodo de incubación, por el regulado, visto se puede preyar, que en día no lejano han de ser un ejemplo fehaciente de la benéfica y progresiva labor cristiana, de nuestra acción social.

Affionado entusiasta de cuantos trabajos tiendan a la salvación del obrero, éste y cuantos se preocupan de veras por la redención de los pobres trabajadores, me tienen a su disposición incondicional, ya que estoy convencido que esto es un imperativo oneroso para todo patriota y para todo cristiano.

P. DE CAMPO  
Cartagena y febrero 1919.

**GRAN HOTEL**

**SALON DE FIESTAS**

**TES de MODA con CONCIERTO**

todos los viernes de 5 a 8

**SALON RESTAURANT**

Abierto de 12 a 2 y de 8 a 10

Almuerzos, 1.º—Comidas, 4 pesetas

Ostras del Cantábrico: 2 pesetas docena

(No se sirven comidas a domicilio)

## De Sociedad

Los que viajan

Para Alicante ha salido hoy después de una corta permanencia en esta ciudad don Federico Millán Gascón.

De Barcelona llegó el comulgante de aquella plaza don Emiliano Paredes.

Hagránd de Madrid el ex senador de esta provincia y diputado a Cortes en esta circunscripción el Ilmo. Sr. don Angel Moreno Martínez.

Miróh a Madrid el vicepresidente de la Cámara de Comercio de esta ciudad don José María Anaya.

Hagránd de Madrid, el capitán don Mariano López, el ingeniero don Antonio López Franco, don José Dono y don Emilio Maza.

De Villaricos don Francisco Colmenero.

De Sevilla, don Manuel Moreno.

De Albacete, don Manuel Fernández.

De Alicante, don Eliezer Segura.

De Barcelona, don Rafael Fayá y don Rafael Garsa.

Enfermos

Se encuentra enfermo, el director de la Comisión Aflicta de esta don Julio Barapato.

El Compañero rescatado de la enfermedad hemos tenido el gusto de saludar hoy a nuestro apreciable amigo don Oscar García Goyena por el merecimiento de esta plaza.

Se encuentra mejorada de la enfermedad que sufre la distinguida esposa de nuestro amigo don Eduardo Espin, diputado a Cortes por esta circunscripción.

Letras de luto

En Sevilla, después de recibir del Sr. don Sacramento y la Bendición Apostólica, ha fallecido la virtuosa señora doña Luciana Díaz Escobar, madre del Director del Centro Obrero de Labor, don Ildefonso Montero, Pbro.

Terminaría franciscana desde los quince años y madre de seis hijos, ha empleado en los últimos años de su vida los ratos que le permitían sus obligaciones diarias en cooperar eficazmente a todos los trabajos en pró de la Buena Prensa y del Día de la Prensa Católica.

Recomendamos su alma a las oraciones de nuestros lectores.

## JUNTA de Protección a la Infancia

Número premiado hoy

32